

УДК 023:027.9(091)

Колосенко Наталья Сергеевна

ГОУВПО Донецкий государственный университет

Научная библиотека

Заведующий сектором читального зала гуманитарных наук

n.kolosenko@donnu.ru, nata.kolosenko@mail.ru

НАМ 50!

Специфика работы читального зала гуманитарных наук Научной библиотеки ДонНУ

Аннотация

В статье представлена специфика работы читального зала гуманитарных наук Научной библиотеки ДонНУ. Описана организация фонда, представленного в открытом доступе, предназначенного для самостоятельного поиска литературы.

Ключевые слова: *обслуживание, открытый доступ к фонду, библиотека, история.*

Научная библиотека ДонНУ (основана в 1937 году) как библиотека высшей школы, отвечает всем требованиям времени. Ее фонд составляет более 1 млн. экземпляров и является универсальным по содержанию. Стационарное обслуживание в библиотеке осуществляется на абонементах, их в библиотеке 4 и в читальных залах, их 8. Фонды читальных залов отвечают профилю факультетов. О работе одного из них пойдет речь в этой статье.

Читальный зал гуманитарных наук является структурным подразделением Научной библиотеки ДонНУ. Свою историю читальный зал начал в 1967 году. Усилиями сотрудников библиотеки фонд был укомплектован историко-философской литературой. Книги были расставлены на стеллажах и выдавались в зал через дверной проем и таким же образом возвращались обратно.

В 1967 году в зале был организован открытый доступ к фонду (в основном, это была учебная литература) который просуществовал более 20 лет до 1998 года. В 1998 году была произведена реорганизация фонда, ликвидирован открытый доступ к литературе. Книги стали на свое прежнее место, в подсобное помещение. За счет реорганизации фонда увеличилось количество посадочных мест для читателей (их стало 104).

На сегодня универсальный фонд по гуманитарным наукам насчитывает более 20 тыс. экземпляров научной и учебной литературы. В фонде представлена литература по гуманитарным отраслям знаний: истории, философии, педагогике, языкознанию, литературоведению, журналистике. Фонд справочной литературы представлен большим количеством универсальных энциклопедий, словарей и справочников, выделен фонд работ преподавателей. Поступления, имеющие особенное значение, выделены в фонде в отдельные тематические подборки. Постоянными читателями зала являются около 2 тыс. человек, ежегодно выдается более 70 тыс. экземпляров изданий из них ежегодно более 2 тыс. изданий представляется на тематических выставках, организованных, как непосредственно в помещении читального зала, так и на кафедрах. Поиск литературы к семинарским занятиям, рефератам, курсовым и дипломным работам – одна из главных составляющих в работе читального зала. Основными формами массовой работы в зале являются: ознакомление с новыми поступлениями, организация тематических выставок, проведение читательских конференций.

Внедрение информационных технологий в нашей библиотеке началось в 1992 году с формирования электронного каталога новых поступлений. Читательский билет и каждое издание содержит уникальный штрих – код, а АРМ библиотекаря читального зала оборудован сканером для считывания штриховых кодов. Техническое обеспечение отвечает всем требованиям современного читального зала вузовской библиотеки. В целях совершенствования обслуживания в читальном зале гуманитарных наук с 2008 года работает система автоматизированного заказа и выдачи литературы. Поиск заказа по электронному каталогу возможен как из локальной сети библиотеки, так и на сайте библиотеки ДонНУ. В целях совершенствования обслуживания, с учетом роста популярности современных библиотечных технологий, в читальном зале созданы автоматизированные рабочие места для читателей с доступом к электронному каталогу и выхода в Интернет. Для удобства в зале есть бесплатный (WI-FI). Однако, с ростом использования электронных ресурсов

снижается посещаемость библиотек. Нынешнее поколение выросло с компьютерами и легко ориентируется в виртуальной реальности. Эти обстоятельства заставили найти новые подходы к обслуживанию читателей.

С 2011 года в зале организован открытый доступ к части фонда. Сегодня он насчитывает более 3 тыс. изданий. Это позволило читателям самостоятельно подбирать нужную литературу. Задача библиотекарей состоит в правильной организации открытого доступа к литературе. Организация фонда стала творческой работой сотрудников зала. Создан фонд не похожий на другие. Стеллажи с книгами размещены так, чтобы читатель смог выбрать удобную для него форму работы с литературой непосредственно в фонде. Для этого между стеллажами размещены стулья и столы. Фонд создан в соответствии с учебными программами. Организация открытого доступа требует от библиотекарей большого внимания и систематической работы с литературой. Организована четкая система ориентиров, понятных читателям. И как показала практика, в зале нецелесообразно выставлять весь фонд для открытого доступа. При этом возникла проблема сохранности фонда. Исключить несанкционированный вынос библиотечных документов возможно лишь с помощью новых технологий. В зале установлено охранное оборудование «Антивор», позволяющее контролировать вынос литературы из зала.

Свой первый рабочий день в читальном зале гуманитарных наук я начала в 1997 году, в качестве заведующей этим залом. Работа в читальном зале была построена на поддержке и взаимопомощи. Оказавшись в совершенно новом месте, в новом статусе я почувствовала себя окруженной дружелюбными людьми. С годами коллектив зала менялся, но неизменным оставалось его ядро, состоящее из профессионалов своего дела. Более 30 лет в читальном зале работают: Григорук Н.И., Карачева Е.А., Юдина Е.А. С 1967 по 2017 год сменилось 11 заведующих залом. Их имена остались в памяти «старейшин».

Читальный зал гуманитарных наук был самым посещаемым и самым большим залом в Научной библиотеке ДонНУ. За 50 лет своего существования зал так и остался всегда востребованным и любимым читателями. Зал

предоставляет свое помещение для проведения практических занятий, открытых уроков, лекций, конференций, встреч с интересными людьми. Частыми гостями становятся ведущие преподаватели российских ВУЗов. Сегодня, в год 80–летия ДонНУ и Научной библиотеки, хочется пожелать всем сотрудникам творческих успехов, благодарных читателей, любящих книгу.